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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 1° LUGLIO 1997 

INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA IMMEDIATA 

GRIMALDI, ARMANDO COSSUTTA e 
DILIBERTO. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere - p remesso che: 

numeros i e sconcer tant i sono i ten­
tativi con cui negli ult imi mesi si cerca da 
ogni pa r t e di met te re in discussione i valori 
fondanti della nos t ra democraz ia e le or i ­
gini stesse della storia repubbl icana , dele­
gi t t imando la Resistenza e con essa la 
stessa opposizione al regime fascista; 

nel p roced imento giudiziario in corso 
presso la p rocu ra di R o m a sul l 'a t tentato 
gappista del 23 m a r z o 1944 in via Rasella 
a Roma, il gip Pacioni ha r i tenuto di dover 
respingere la r ichiesta di archiviazione 
avanzata dal pubbl ico minis tero Roselli 
perché l 'episodio in quest ione deve inten­
dersi come « a t to illegittimo di guer ra » - : 

se non ri tenga che l 'applicazione delle 
n o r m e de l l 'o rd inamento i tal iano ad u n a 
vicenda s tor icamente risalente, e ancora 
vivissima nella nos t ra memor ia , non sia in 
real tà u n a t to formale, che va al di là delle 
competenze degli organi giudiziari e del 
loro s indacato e, dunque , quali interventi 
immedia t i in tenda ado t t a re per ga ran t i re 
che il confine t ra le competenze degli 
storici e quelle dei magistrat i non vada 
smar r i to . (3-01314) 

CAVERI. — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. —• Per sapere — premesso che: 

la recente decisione di u n giudice 
r o m a n o che r i apre l ' inchiesta sui fatti del­
l 'a t tentato di via Rasella pone il t imore di 
una « via giudiziaria » di revisione di alcuni 
episodi della lotta di Resistenza — : 

quale giudizio ne dia il Governo, te­
nendo conto che il Capo dello Stato ha 
r icorda to che a lcune vicende appar tengono 
o rma i al t e r r e n o di giudizio degli storici. 

(3-01315) 

FOLLINI e GIOVANARDI. - Al Mini­
stro di grazia e giustizia. — Per sapere -
p remesso che: 

a t to rno alle iniziative giudiziarie r e ­
lative alla strage di via Rasella ed all 'ec­
cidio delle Fosse Ardeat ine si mol t ip l icano 
le prese di posizione di forte critica e di 
in t imidazione ai magistrat i - : 

qual i iniziative in tenda a s sumer e il 
Governo per garan t i re l ' indipendenza della 
magis t ra tu ra . (3-01316) 

FREDDA, GUERRA, VOZZA e CAMPA-
TELLI. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri. — Per sapere: 

come valuti il Governo, p u r nel p ieno 
r ispet to del l ' au tonomia della magis t ra tu ra , 
la decisione del Gip del t r ibuna le di Roma , 
Mauriz io Pacioni, di respingere la r ichiesta 
di archiviazione dell ' inchiesta con t ro i r e ­
sponsabil i dell 'azione par t ig iana di via Ra­
sella, avanza ta dal p m Vincenzo Rosselli e 
se non ri tenga che questa decisione abbia 
p rodo t to u n a profonda ferita nella co­
scienza democra t ica del Paese, d iscono­
scendo la lotta di l iberazione come fonda-
tiva della l ibera democraz ia repubbl icana . 

(3-01317) 

SBARBATI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere - p remesso che: 

nel m o m e n t o in cui si sta pe r con­
cludere il processo a Priebke, u n o dei 
responsabi l i della strage alle Fosse Ardea­
tine, è giunta l ' incredibile notizia della 
decisione di un giudice di so t topor re a 
giudizio penale l 'a t tentato di via Rasella; 

le motivazioni sa rebbero da r i ce rca re 
nel fatto che, all 'epoca, R o m a era s ta ta 
d ichiara ta « città aper ta » e che di conse­
guenza i gappisti avrebbero commesso un 
« at to illegittimo »; 

chi visse in quel per iodo a R o m a sa 
beniss imo che i tedeschi r imast i in città, 
affiancati dalla polizia fascista, compi rono , 
non solo in occasione della s t rage delle 
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Fosse Ardeat ine, soprusi di ogni genere, 
cont rar i ad ogni codice di guerra , con 
deportazioni ed arres t i indiscr iminat i ; 

in questo q u a d r o l 'azione condot ta 
dai part igiani a via Rasella è s i curamente 
da collegarsi alla più ampia lotta di libe­
razione condot ta in tu t ta Italia dalla Re­
sistenza - : 

quale sia il giudizio del Governo su 
quan to successo e se non si r i tenga che 
mai, pu r nella volontà di gua rda re con 
distacco storico e volontà di ripacificazione 
ciò che accadde nel nos t ro Paese in quei 
tristi anni, si dovrà o si po t rà d iment icare 
la differenza t r a le ragioni degli oppressi 
ed i soprusi degli oppressor i . (3-01318) 

BORGHEZIO e COMINO. - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per conoscere: 

quali s iano gli in tendiment i del Mi­
nistro in ter rogato in o rd ine alle violente 
polemiche di evidente ispirazione politica 
che si sono abba t tu te sulla decisione con 
cui il Gip di Roma, do t tor Mauriz io Pa­
cioni, ha respinto la r ichiesta di archivia­
zione in ord ine al p roced imen to per le 
responsabil i tà penal i dei part igiani autor i 
dell 'at tentato di via Rasella, o r d i n a n d o la 
remissione degli atti alla p r o c u r a della 
Repubblica di R o m a per ul ter ior i indagini. 

(3-01319) 

MONACO, NIEDDA e PISTELLI. - Al 
Ministro di grazia e giustizia. — Per sapere 
- p remesso che: 

è in corso u n p roced imen to penale 
nei confronti di due ex ufficiali dell 'esercito 
nazista relat ivo alla s trage delle Fosse ar­
deat ine (marzo 1944); 

ne l l ' ambi to di tale p roced imen to il 
Gip di R o m a ha chiesto al Pm di conti­
n u a r e l ' indagine nei confronti di chi ef­
fettuò l ' a t tenta to in via Rasella, che det te 
luogo alla rappresagl ia ed all 'eccidio delle 
Fosse a rdea t ine ; 

tale r ichiesta ha innescato polemi­
che —: 

se, in precedent i p roced iment i penali 
nei confronti degli au tor i dell 'azione di via 
Rasella, sia già s ta ta p ronunc i a t a sentenza 
che qualifichi na tu ra , scopo e ruolo del­
l 'azione, n o n c h é eventuali responsabi l i tà 
degli au tor i stessi; 

se il Governo, p u r nel r ispet to del­
l ' au tonomia del l 'ordine giudiziario, in 
q u a n t o in te rp re te della coscienza del 
Paese, abbia m a t u r a t o u n a sua au to­
n o m a visione etico-politica a r iguardo. 

(3-01320) 




